

# 薄夫妻隔空開戰



薄案開審

## 全盤否認指控 要求谷開來出庭 今日續審

薄案在濟南中級法院審理進入第三天，電視截圖可見薄熙來昨日出庭時戴着老花鏡。中新社



通過視頻作供的薄谷開來。

路透社



王立軍



徐明

香港文匯報訊（記者 于永傑 濟南報導）薄熙來受賄、貪污、濫用職權一案，昨日繼續在濟南市中院第五審判庭公審。「最精彩」的看點聚焦在薄熙來夫婦的「隔空交鋒」上。薄谷開來的證言錄像首次出現在庭審現場，指證薄熙來對收受實德集團董事長徐明賄賂購房款一事知情，但薄熙來在庭上拒不承認，更直斥妻子「變了、瘋了」，精神不正常，並要求薄谷開來出庭作證。此外，該案審理也出現戲劇性的發展——原本計劃兩天的庭審，由於案情複雜化，審判長宣布今天繼續開庭。（尚有薄案新聞刊A3、A4版）

第二天的法庭調查，公訴人就薄熙來通過其妻薄谷開來、其子薄瓜瓜收受徐明給予巨額財物的事實進行舉證，包括法國房產和各類費用共計折合人民幣2,068.1141萬元。

### 開場白讚審判長「公允」

在上午的庭審過程中，公訴人當庭出示了相關書證，播放了2013年8月10日詢問證人薄谷開來的同步錄音錄像，宣讀了薄谷開來、法國人德維爾等證人證言，播放了相關視聽資料，證明薄谷開來用其收受徐明給予的購房資金，以231.86047萬歐元（折合人民幣1,624.9709萬元）在法國購買房產，薄熙來對此知情。公訴人還宣讀了王立軍2012年11月15日、2013年1月9日的證言節錄。證言指出，2008年夏天，王立軍就開始有聽說關於薄家在法國房產的情況。

此外，公訴人還出示了相關書證、證人張曉軍等人證言、物證照片、被告人供述和親筆供詞等證據，證明薄熙來通過其妻和其子收受徐明支付的國內國際機票、住宿、旅行費用，償還信用卡欠款費用，以及購買的電動平衡車等，共計折合人民幣443.1432萬元。

薄熙來在昨天庭審一開始就說：「對昨天的審判，我感覺到審判長的掌握是文明的、是理性的、是公允的，我感到滿意。」但對指控的主要事實，均以「與我無關」、「印象模糊」、「花了多少錢沒人具體跟我說」等辯解。

對於妻子以及昔日得意幹將的指控，薄熙來一如前日，否認這些對自己不利的證據。他唯一承認的是，自己模糊記得在其任遼寧省長時，薄谷開來和徐明曾對他提起過有這樣一棟房子，並且曾在瀋陽家中，一起觀看了這棟法國別墅的照片。而關於這棟房子是在他家庭的名下，以及妻子接受外人購房款等事，薄熙來堅稱是受審時才聽說。他強調對於房子的購買過程、運作、價值等都不知情。

### 堅稱不知妻法國買別墅

濟南市中院公佈的一段長達11分鐘的錄像顯示，薄谷開來身著黑白條紋的上衣，姿態端正坐在椅子上，椅背還搭了一件黑色外套。與在合肥中級法院出庭受審時比，她明顯消瘦許多。薄谷開來在證言中稱薄熙來為「瓜爹」，並稱「瓜爹」對自己所做的法國別墅幻燈片很讚賞，讚美她「懂藝術」。同時薄谷開來供稱，徐明為其在法國購買別墅，她計劃將這套別墅留給其子薄瓜瓜。而這個想法得到了薄熙來的支持。說明薄熙來對此都是知情的。

對於薄谷開來的證詞，薄熙來用情緒強烈的語言指「薄谷開來變了，她瘋了，經常說假話」。他反駁「對房產運作過程與我無關，公訴人剛才陳述的所有事實99%與我及本案毫無關係。」「谷開來的證言是虛構的」，並稱薄谷開

來在精神不正常的情况下，辦案人給她施加巨大的壓力，而她自己也想減刑，才做出上述證詞的。薄熙來提請法庭重視薄谷開來的精神狀態。他還透露出薄谷開來曾經講過，她殺尼爾的時候有荊軻刺秦王的豪邁，足以證明她的精神不正常。

### 審判長指谷開來拒出庭

當法庭出示了實德集團為薄谷開來、薄瓜瓜母子及其親友報銷機票等證據時，薄熙來稱對此「一無所知」。他再次強烈要求谷開來出庭作證。對此，審判長回答法庭已經就此事派法官到監獄會見谷開來，但她本人明確拒絕出庭。根據《中華人民共和國刑事訴訟法》第188條第1款的規定，證人沒有正當理由不出庭作證，法院可強制其出庭作證，但被告人的配偶、父母、子女除外。故法庭不能強制她出庭。

昨日下午，法庭還對薄熙來貪污公款500萬元的部分事實進行了法庭調查。曾任大連市規劃局長的證人王正剛(另案處理)出庭作證，指薄熙來將上級單位返還的500萬工程款留作「家用」，並按薄谷開來指示將錢轉入指定律師所。

原定兩日的庭審，由於案情等複雜，未能在時限內完成所有的舉證，為了保持庭審的連續性，法庭宣布，今日(24日)上午8時30分，將繼續就此案進行審理。

中聽到薄家法國房產的問題；他第四次聽到，是薄熙來為法國房產糾紛，要他勸勸谷開來。

王立軍說，2011年7月到9月，谷開來和海伍德吵架，薄熙來對他說，律師（谷開來）身體不好，讓海伍德、德叔管理海外資產、收益，「律師都沒有要過（收益），現在還發生這麼多矛盾」。

不過，薄熙來在庭上則稱，公訴人的陳述，有99%都與他和本案無關，「谷開來、徐明的證言也是虛構的」，王立軍的證言我認為是聞扯。」

# 薄瓜瓜母子涉收徐明四百萬旅費



薄瓜瓜

香港文匯報訊 在昨天的庭審中，從薄谷開來的證詞中顯示，薄熙來之子薄瓜瓜也涉嫌透過機票、玩具、旅遊等事項收受巨額利益。其中還透露，薄瓜瓜曾在非洲旅遊時給薄熙來買過一種「稀奇的動物肉」作為禮物，一家人足足吃了一個月。

薄谷開來在證詞中表示，2003年以後，薄瓜瓜到英國上學，經常往返倫敦，還有一些海外的朋友到國內旅行，需要解決購買機票的費用，於是她讓徐明幫忙解決，徐明很爽快就答應了。從那以後，薄谷開來和薄瓜瓜出國、回國以及到其他國家旅行的機票和費用，均由徐明支付。據公訴人出示的證據指，薄谷開來、薄瓜瓜及其親友收受機票等費用累計大約三、四百萬元人民幣。

### 遊非洲買肉 孝敬父母吃一月

薄谷開來還透露，2011年8月份，瓜瓜給她和幾個朋友去非洲旅行，薄谷開來指示徐明「把這次旅行全部負責安排好」，而且這次旅行，薄熙來是知道的，曾詢問「是否安全」，得知徐明都已經全部安排好才放心。

薄谷開來又說：「瓜瓜回來以後，還專門從非洲給我帶回來小禮物，我的禮物我記不清是什麼東西了，但是給薄熙來的我記得很清楚，是一大塊肉，是非常稀奇的一種動物肉，具體是什麼動物的肉我記不起來了，這塊肉掛在一個木頭架子上，瓜瓜說可以生着吃，但是薄熙來說得煮熟了才能吃，瓜瓜很生氣，說這個很貴，這麼做就把肉給糟蹋了，但是最後還是被蒸熟了，瓜瓜一片一片削下來，我和薄熙來都一起吃了，感覺味道還是不錯的，這塊肉我們整整吃了一個多月。」

### 相隔年半 夫妻庭上「重逢」

至少18個月未見面的薄熙來與妻子薄谷開來，昨日在法庭上「重逢」。

### 谷開來明顯消瘦

庭審第二日上午開始不久，法庭就播放了薄谷開來接受訊問的視頻，其後並通過微博向社會發佈。這段薄谷開來在8月10日回答中國最高人民檢察院調查員提問的視頻，時長約11分鐘，從視頻中可以看到，明顯消瘦的薄谷開來坐在桌前，穿著黑白條紋襯衫，表情輕鬆而平靜，回答提問時常常不假思索，在被問及是否遭受威脅引誘時甚至笑出聲來答作「沒有」。

### 薄熙來戴老花鏡

不過，面對妻子的指證，第二日出庭的薄熙來依然針鋒相對，展開強硬自辯，否認相關指控。在央視新聞的一段視頻中，依然著白襯衣坐在庭上的薄熙來，微微側頭仔細詳看面前的液晶屏幕，而當時屏幕上正播放妻子薄谷開來作證視頻的畫面。

官方視頻中，薄熙來時而揮動手臂激昂陳詞，時而戴上花鏡研讀證人證詞，有時還咬指沉思。

香港文匯報記者 海巖



## 薄：王立軍證詞是「聞扯」

香港文匯報訊（記者 于永傑 濟南報導）在昨天的庭審上，薄熙來堅稱他與在法國買別墅一事無關，公訴人則出示前重慶市副市長王立軍證詞，指證薄熙來知道買別墅一事，但薄熙來回應稱：「王立軍的證言我認為是聞扯。」

公訴人宣讀了王立軍2012年11月15日和2013年1月9日的證詞。證詞談到，第一次聽說薄家法國房產一事，是在2008年聽英國商人海伍德

稱，自己正和德叔一起幫谷開來打理法國的事情，薄熙來對他（海伍德）很信任。

在證詞中，王立軍表示，第二次聽到法國房產是在2009年下半年或2010年上半年，谷開來非常生氣指着德叔說，「德叔幫我打理房產一年的租金好幾百萬，不僅不給我，還向我要錢。」他還私下問德叔怎麼回事？

王立軍談到，第三次是從薄熙來兒子薄瓜瓜口



在濟南中級法院門外的媒體拍攝區，昨日仍聚集大批採訪薄案的記者。何冉攝